



# 科学补碘 重在生命最初 1000 天

湖南省盐务管理局局长 湖南省轻工盐业集团董事长、总经理 冯传良

2015年5月15日是我国第22个“防治碘缺乏病日”。碘缺乏病是严重危害人民身体健康特别是儿童体格、智力生长发育的重要地方病。党和政府历来高度重视碘缺乏病的防治工作，长期以来在全国范围内实行全民普遍食盐加碘防治碘缺乏病，取得了举世瞩目的成就，产生了显著而又深远的影响。

碘缺乏病除常见的地方性甲状腺肿和地方性克汀病两种典型表现外，还可导致流产、死胎、先天畸形和新生儿死亡率增高，但最主要的危害是影响胎儿及婴幼儿的脑发育。因此科学补碘，重在生命最初1000天。食盐加碘是最便捷、最安全、最有效的补碘措施，世界卫生组织、联合国儿童基金会、国际控制碘缺乏病委员会推荐以普

遍食盐加碘为主要策略实现消除碘缺乏病目标。我国政府从1994年开始正式立法消除碘缺乏病，相继颁布了《食盐加碘消除碘缺乏危害管理条例》、《食盐专营办法》、《实现2010年消除碘缺乏病行动方案》。湖南省人大常委会正式颁布《湖南省盐业管理条例》及其《释义》，省人民政府先后发布《湖南省盐业管理实施办法》和《湖南省实施〈食盐加碘消除碘缺乏危害管理条例〉办法》，使我省盐政管理工作在法制化的轨道上健康发展，取得了显著成效。

湖南自然环境缺碘，消除碘缺乏病的工作任务十分艰巨。多年来，湖南省盐务管理局和湖南省轻工盐业集团认真贯彻落实国家食盐专营政策，普及碘盐供应，为我省防治碘缺乏病流行作出了

积极的努力。通过大力优化盐业生产布局与产品结构，强化质量管理，积极推进食盐流通现代化建设，建立完善了全省食盐零售终端网络。“雪天”食盐覆盖三湘四水，并远销广东、广西、贵州、重庆、浙江、上海等省市区和东南亚地区，深受广大消费者欢迎。近年来，为进一步提高食盐安全级别，湖南省轻工盐业集团潜心研发推出了绿色食盐、海藻碘盐、精制低钠盐等系列产品，并引进了竹盐、青海湖盐等特色产品，符合广大消费者提升生活品质的内在需求。另外，为方便特殊群体购买非碘食盐，我们不断加强供应网点管理，并在湖南省轻工盐业集团网站长期公布“全省非碘食盐销售点联系方式目录”，方便大家登录查询并就近购买。

为了加强食盐市场监管，确保合格碘盐供应，在省委省政府的正确领导下，全省盐政管理部门与公安、卫生、工商、物价、质检、食品药品、食安等部门密切配合，联合执法，有效地维护了食盐市场正常的生产和流通秩序。自2002年以来共查获近3万起涉盐违法案件，保证了广大人民群众食用合格碘盐，确保了我省食盐安全。通过坚持不懈的努力，我省碘盐生产合格率、碘盐覆盖率、合格碘盐食用率在全国均居于领先水平。

但是，食盐市场当前面临的形势依然严峻。由于少数不法分子制造、贩卖假冒伪劣食盐，以次充好，严重威胁了我省食盐安全；另外，由于部分消费者防范意识和自我保护意识淡薄，不能自觉抵制购买假冒伪劣食盐。最近，省卫计委、省

经信委和省盐务管理局转发国家卫生部等10个部门的联合发文，要求各地充分利用“防治碘缺乏病日”契机，切实抓好全国第22个防治碘缺乏病日活动，尤其对碘盐普及困难的少数民族地区、边远贫困山区和原盐产区加大政策支持和宣传力度，围绕“坚持科学补碘，重在生命最初1000天”为宣传主题，做好政策解读，加强核心信息宣传，形成全社会共同关注碘缺乏病防治工作的社会氛围。省盐务管理局、省公安厅将持续开展打击涉盐违法犯罪专项活动，同时呼吁全省人民进一步强化防病和自我保健意识，坚持科学补碘，积极举报涉盐违法犯罪行为，支持和配合盐政执法，为共同营造良好的食盐市场环境，持续消除碘缺乏病而共同努力！

## 湖南盐业主要产品

湖南盐业持续加大科技创新，丰富产品结构。开发推出了绿色加碘精制盐系列、低钠盐系列、海藻碘盐系列、天然湖盐系列、贡晶盐等多品种食用盐，并引进了澳洲湖盐、竹盐、美国莫顿食盐等系列产品，为消费者提供了更多选择机会，让生活更有滋有味。



## “雪天”牌食盐主要新品

### 1 320g 海藻碘盐：

以天然岩盐为原料，添加富含有机碘的海藻碘，采用国际先进的真空制盐工艺精制而成，具有天然、纯净、安全的特点。

### 2 320g 绿色低钠盐：

以天然岩盐为原料，配以一定量的钾元素以保持人体内的电解质平衡，严格执行绿色食品生产工艺，达到A级绿色食盐标准，具有平衡营养、减少钠离子摄入量、有益健康的特点。

### 3 320g 海藻碘低钠盐：

以天然岩盐为原料，添加富含有机碘的海藻碘，并配以一定量的钾元素以保持人体内的电解质平衡，具有平衡营养、减少钠离子摄入量、有益健康的特点。

### 4 280g 香菇 - 鲜味低钠盐：

以天然岩盐为原料，添加富含有机碘的海藻碘，配以一定量的钾元素以保持人体内的电解质平衡，并添加纯天然香菇鲜味提取物，具有增鲜增咸、平衡营养、天然纯正等特点。

### 5 280g 海藻 - 鲜味低钠盐：

以天然岩盐为原料，添加富含有机碘的海藻碘，配以一定量的钾元素以保持人体内的电解质平衡，并添加富含氨基酸、多糖类及低分子物质等海藻鲜味提取物，具有增鲜增咸、平衡营养、天然纯正等特点。

### 6 320g 天山湖盐：

源取美丽的新疆天山脚下的古老盐河，自然天成，是一种天然健康食品，给您的味蕾带来新的体验。

### 7 320g 青海湖盐：

产自青海境内海拔3000米以上的天然原始高原盐湖，产品自然无污染，蕴含多种对人体有益的微量元素，不添加抗结剂，保持了原有的自然风味。

### 8 320g 澳洲天然海盐：

源自最纯净、无污染的海域之水 - 澳洲南极环流海域，未经化学处理，经天然日晒、风干结晶而成，完整保留海水蕴藏的人体所需的如钾、钙、镁、铁等多种

天然矿物质，无重金属污染、更无任何抗结剂。

### 9 320g 贡晶盐：

以台湾海峡深处海水为原料，传承传统晒晒工艺精制而成，未添加抗结剂，疏松速溶，天然纯净，富含多种矿物质和微量元素，乃烹饪调味之上品，自明朝时期就被选作为贡品，享誉各地。

### 10 螺旋藻碘盐：

以天然岩盐为原料，添加富含蛋白质及多种营养成分的钝顶螺旋藻粉，具有补充人体营养、改善酸性体质、调节新陈代谢等作用，兼具特有的藻类香气，具有自然纯正、鲜香美味的特点。

### 11 系列烧烤盐：

以天然岩盐为主要原料，辅以孜然、胡椒、蒜蓉、辣椒、芝麻等调味料精心调配而成，具有正味增香，鲜香浓郁，咸鲜可口等特点，可用于中式烹饪，烧烤肉类、蔬菜等食物。

## “湘盐”牌日化盐新品

### 1 果蔬清洗盐：

以食盐、食品级助剂等成分加工精制而成的一种洗涤产品，能有效清除瓜果、蔬菜表面的残留农药、污物，具有杀菌消毒作用，同时具有天然、安全、实效、无任何副作用的特点。能解除广大消费者对果蔬农药残留的困扰，洗出安全，吃出健康，是理想的果蔬清洗用品。

### 2 艾叶沐浴盐乳、松花粉沐浴盐乳：

以深井矿盐为载体，添加不同功能成分和助剂的一类沐浴产品。深井矿盐以磨砂颗粒均匀地分布在乳液中，赋予产品优良的质感。盐本身具有提高渗透力，抗菌、消炎、止痒的作用。磨砂颗粒能温和祛除身体污垢，软化皮肤角质层，从而达到深层清洁肌肤，促进细胞新陈代谢和皮肤再生，嫩肤嫩肤的作用；同时，洗浴中辅助按摩，对消除水肿、塑身美体也有着积极的功效。

### 3 姜汁足浴盐、薰衣草足浴盐：

以深井矿盐为载体，添加不同功能助剂和泡腾成分的一类足浴产品。深井矿盐溶解于热水中，能增强盐本身抗菌、消炎、止痒的作用，有效防止足部细菌滋生，改善足部肌肤环境，对预防脚气、防止脚汗，祛除足部异味都有积极的作用。

### 4 洁面盐乳：

以深井矿盐为主要原料，添加富含多种有益成分的天然植物提取物，具有抗菌、消炎、止痒，温和去除面部灰尘、油脂以及彩妆污垢，软化面部角质，嫩肤嫩肤的功效，是您洁面去污、保养面部肌肤的好帮手。

### 5 厨房清洗盐：

以深井矿盐为主要原料，添加安全、温和而高效的食品级清洗助剂，能高效去垢，除菌、抑菌，同时对餐具、茶具无任何损伤且无二次残留，是您呵护家人健康，提高生活品质的厨房清洁好帮手。

